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În contextul manifestărilor dedicate 
unui semicentenar de la fondare, la 
Facultatea Calculatoare, Informa-
tică şi Microelectronică (FCIM) s-a 
desfășurat cea de-a V-a ediție a Con-
cursului Internațional de Sisteme Ro-
botice Mobile „EARTH ROVER 2017” 
– elaborarea sistemelor robotice mo-
bile ce se încadrează în obiectivul 3 
minimum & 3 maximum (cost-masă-
consum de energie & eficienţă-funcţi-
onalitate-mobilitate). 

În competiţie s-au înscris câte două 
echipe de la POLITEHNICA din Bucu-
reşti şi Universitatea „Ştefan cel Mare” 
din Suceava, o echipă de la Universi-
tatea Naţională „J. G. Fedkowicz” din 
Cernăuţi, iar gazdele au delegat patru 
echipe. Pe parcursul a două zile con-
curenţii au lucrat asupra mostrelor de 
sisteme robotice, iar pe 20 octombrie, 
în sala mare a Centrului TEKWILL au 
demonstrat funcţionalitatea aparate-
lor asamblate. 

Locul I a revenit echipei din Bucureşti. 
Mihai CRĂCIUNESCU şi Diana BAICU, 
îndrumați de prof. Ştefan MOCANU, 

au demonstrat un vehicul electronic 
ghidat la distanţă, care poate detecta 
itinerarul de sine stătător, dezvoltând 
o viteză de 3 m/sec pe o pistă cu obsta-
cole. 

Locul II a revenit studenţilor Maria 
CÂRCIUMARU şi Cristian DOBRE din 
Bucureşti, îndrumați de prof. Ştefan 
MOCANU. Ei au fascinat asistența cu 
un roboţel de doar 25 gr. În timpul de-
plasării, acesta se aventura simbolic în 
lupta japoneză „Sumo” cu un cub, am-
plasat într-un cerc închis. 

Locul III a fost împărțit de două echi-
pe. Artur OPREA şi Eugeniu BALA-
BAN, îndrumați de lect. univ. Dumitru 
MORARU (Departamentul Ingineria 
Software şi Automatică, FCIM), cu doar 
55$ au proiectat şi asamblat un vehicul 
robotizat ghidat prin internet, capabil 
să se deplaseze în funcţie de tempera-
tura aerului, presiunea atmosferică şi 
altitudinea faţă de nivelul mării.
De locul III s-a învrednicit și o echi-
pă din Suceava. Mădălina-Maria MI-
TRICIOAEI, Petru-Ionuţ SANDRU şi 
Alexandru BILIUS, îndrumați de prof. 

EARTH ROVER-2017

ICT Career Orientation a revenit cu o nouă ediție. 
Pe 12 octombrie, tinerii care studiază specialități în 
domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor 
la UTM, dar şi din alte instituţii de învăţământ, au 
profitat de 19 platforme didactice oferite de renumi-
te companii IT din Moldova: „Endava”, „Allied Tes-
ting”, „Ellation”, „Amdaris”, „FFW Moldova”, „Pen-
talog”, „Noction”, „Tacit Knowledge”. Sala mare de 
conferinţe a Centrului TEKWILL s-a dovedit a fi ne-
încăpătoare pentru toţi împătimiţii de TIC.

În debutul evenimentului Ana CHIRIŢA, director 
Centrul TEKWILL, le-a spus studenților că ediția cu-
rentă e structurată pe două direcții: sesiuni de orien-
tare în carieră și work-shop-uri privind cele mai actu-
ale tendințe, tehnologii, metode de lucru și un amplu 
târg „ICT Job Shop”, în cadrul căruia există oportuni-
tatea de a discuta cu potențialii angajatori, aflând din 
prima sursă condiţiile de angajare, ofertele de muncă, 
posibilităţile de creştere profesională, inclusiv stagii 
şi cursuri.

Rectorul UTM, dr. hab., prof. univ. Viorel BOSTAN, 
le-a atras atenția că, deși pe piaţa muncii există o 
mulţime de posturi vacante în telecomunicaţii, teh-
nologii informaţionale, calculatoare, cineva rămâne 
neangajat în serviciu. E prea puţin să cunoşti funda-
mental materiile predate la facultate. Pentru a reuşi 
în carieră, se cer competenţe suplimentare: lucrul în 
echipă; responsabilitate, voinţă de a finisa cu succes 
proiectele demarate; abilităţi de contact cu clienţii; 
cunoştinţe profunde în domeniile în care se aplică 
TIC. ICT Career Orientation dezvăluie mai multe se-
crete ale profesiei. 

Urări de succes la eveniment au rostit Vitalie TARLEV, 
viceministru; Daniel THOMSON, şef departament 
USAID-Moldova; Viorica BORDEI, coordonator pro-
grame ATIC-Moldova.

Pe parcursul a 4 ore academice, în 5 ateliere didacti-
ce ICT Career Orientation reprezentanții companii-
lor au oferit recomandări privind cele mai solicitate 
direcţii de carieră în domeniul IT, sugerând ce trebu-
ie să întreprindă un proaspăt absolvent de facultate 
pentru un start în carieră de nota 10. Tinerii studioși 
au aflat cum arată o zi din viaţa unui inginer în ma-
nagementul aplicaţiilor, care sunt provocările tehni-
ce zilnice ale unui inginer IT, ce oportunități oferă 
angajatorii pentru a face față cerințelor de pe piața 
muncii.

La târgul „ICT Job Shop”, alături de firmele antrenate 
în work-shop-uri, au venit cu oferte atractive şi Banca 
Naţională a RM, Moldcell, Orange, StarNet, alte com-
panii.

ICT Career Orientation este organizat de Asociaţia Na-
ţională a Companiilor din Domeniul TIC în parteneriat 
cu UTM şi Centrul TEKWILL, cu suportul Agenției SUA 
pentru Dezvoltare Internațională (USAID) și Guvernului 
Suediei în cadrul Proiectului „Dezvoltarea Centrului de 
Excelență în Domeniul TIC”.

ICT Career 
Orientation la UTM

Ce loc îi revine industriei ușoare a RM în 
competiția globală, cum se prezintă strategi-
ile de schimbare în industria fashion la scară 
mondială, ce știm despre comportamentul la 
etapa de finisare a materialelor textile din fi-
bre cu conținut de vitamina Е în amestec cu fi-
bre de bumbac, ce tendinţe se prefigurează în 
dezvoltarea industriei poligrafice? La aceste 
și alte întrebări similare au căutat să răspun-
dă participanții la Simpozionul Internaţional 
„Creativitate. Tehnologie. Marketing”, inițiat 
de către dr. în arte Constantin SPÂNU, timp 
de 18 ani decan al Facultății Industrie Ușoară, 
actualmente Textile și Poligrafie. Evenimentul 
se desfășoară cu o periodicitate de o dată la trei 
ani, ajungând la a IV-a ediţie.

S-au scurs 28 de ani de când la UTM a fost ini-
ţiată formarea specialiştilor pentru industria 
ușoară, în ianuarie 2017 facultatea respectivă 
fiind redenumită în Facultatea Textile și Po-
ligrafie. Inițial, aici erau pregătiţi ingineri în 
domeniul confecţiilor textile, ulterior spectrul 
specializărilor fiind extins: confecţii din piele 
şi înlocuitori; design vestimentar; design şi 
tehnologii poligrafice; inginerie şi manage-
ment în industria uşoară. În 2016 a fost lansată 
prima promoție de absolvenți la specialitatea 
„Arte decorative”, opțiunea „Design textil”. 
Prin instruirea tinerilor de o factură profesi-
onistă de calitate, promovarea activităţilor de 
proiectare, cercetare şi transfer tehnologic, 
bazate pe colaborări şi parteneriate, Facultatea 
a contribuit la susţinerea şi dezvoltarea bran-
şei. De la înfiinţare, timp de 18 ani, Facultatea 
a fost condusă și dezvoltată de dr. în arte Con-
stantin SPÂNU.

CTM-2017 şi-a demarat lucrările pe 26 octombrie 
2017. Participanţii şi invitaţii de onoare au fost 
salutaţi cordial de către rectorul UTM, prof. univ., 
dr. hab., Viorel BOSTAN; dr., conf. univ. Valen-

tina BULGARU, 
decanul Facultăţii 
Textile și Poli-
grafie; directorul 
general al SA „Ar-
tima” Alexandra 
CAN, președintele 
Asociației Patro-
nale din Indus-
tria Ușoară; prof. 
univ., dr. ing. Cris-
tina MOHORA, 
Universitatea POLITEHNICA, Bucureşti; Cristi-
na UNGUREANU, manager Compania „Electro-
nic design & Consulting group”. 

În cadrul a două şedinţe plenare au fost audiate 
şapte rapoarte despre locul industriei ușoară a 
Moldovei în competiția globală, fabricația asista-
tă integrată, strategiile de schimbare în industria 
Fashion la scară mondială, abordări contempo-
rane în designul şi proiectarea îmbrăcămintei, 
comportarea în finisare a materialelor textile din 
fibre cu conținut de vitamina Е în amestec cu fi-
bre de bumbac, unele tendinţe de dezvoltare ale 
industriei poligrafice.

A doua zi, în 7 secţiuni, sub îndrumarea mode-
ratoarelor conf. univ., dr. Valentina BULGARU şi 
conf. univ., dr. Viorica CAZAC, şef Departament 
Design şi Tehnologii Poligrafice, participanţii  la 
simpozion au examinat 17 comunicări privind: 
evoluţia artelor plastice şi decorativ-aplicative, 
etnografiei, designului și modei; arta, designul 
grafic și designul media, tehnologiile şi materi-
alele editoriale şi poligrafice; studiile antropo-
metrice și proiectarea produselor vestimentare, 
soluții inovative în proiectarea și dezvoltarea 
de produs, sisteme automatizate de proiectare 
a îmbrăcămintei; generațiile noi de materiale 
textile, tehnologiile inovaționale de produce-
re a vestimentației, sisteme avansate de orga-

nizare a producerii în industria de confecții și 
tricotaje; soluțiile inovative pentru materiale, 
produse, tehnologii și sisteme de producere în 
domeniul produselor de încălțăminte și maro-
chinărie;  politicile și strategiile de marketing 
din industria uşoară, managementul strategic și 
operaţional, managementul calității şi resurselor 
umane; paradigmele și conceptele noi de instru-
ire în învățământul tehnic superior, tehnologiile 
inovaționale de predare, E-learning, alte subiec-
te. 

În sesiunea de postere au fost etalate 45 de expo-
nate încadrate în genericul „Creativitate. Tehno-
logie. Marketing”.

Ultimul acord în cadrul simpozionului l-au oferit 
studenţii cu o gală de zile mari a modelelor elabo-
rate de viitorii designeri.

Pe parcursul celor trei zile rezervate simpozionu-
lui CTM-2017, în urma discuţiilor constructive, 
au fost analizate probleme actuale din domeniul 
industriei uşoare şi unele căi de soluţionare a lor, 
s-au iniţiat noi colaborări cu instituţii de învăţă-
mânt şi unităţi economice din domeniu, menite 
să dezvolte un mediu prodigios de cercetare şi 
antreprenoriat, să impulsioneze calitativ şi du-
rabil ascensiunea acestei importante ramuri a 
economiei ţării.

„Creativitate. Tehnologie. Marketing” - simpozionul 
internaţional

Adrian-Ioan PETRARIU, au demon-
strat un automobil electronic robo-
tizat cu masa de 156 gr., ghidat prin 
smartphone.

 Împreună cu colegii Dionisie IDRI-
CEAN şi Anatol POCROPIVNÎI, sub 
îndrumarea lectorului Andrei BRAGA-
RENCO (Departamentul Microelectro-
nică şi Inginerie Biomedicală, FCIM), 
am demonstrat că un vehicul-robot cu 
trei roţi poate fi elaborat doar cu 30$ 

și acesta ar putea fi asamblat de orice 
amator de robotică şi mecatronică. Lu-
crul asupra proiectului e o experienţă 
foarte preţioasă, dezvoltă aptitudinile 
creative și spiritul de echipă, a menţio-
nat studentul Eugeniu SAVCA. 

Iar studentul Ştefan GOLBAN, demon-
strând o mână robotizată pe bază de 
servomotoare, pe care a proiectat-o şi 
confecţionat-o împreună cu al său co-
leg Leonid GĂINAR, sub îndrumarea 

lect. univ. Viorel CĂRBUNE (Departa-
mentul Informatică şi Ingineria Siste-
melor, FCIM) a specificat: 

– Ne-am propus să asamblăm un robot, 
care ar putea muta greutăţi, efectua 
lucrări în medii nocive. Dispozitivul ar 
putea fi aplicat şi în domeniul militar, 
industrie etc. Participarea la concurs 
ne-a permis să aplicăm cunoştinţele 
teoretice într-un proiect practic con-
cret.

Anul acesta, în premieră, Facultatea Tehno-
logia Alimentației (FTA) a consemnat pe 16 
octombrie Ziua Mondială a Alimentației. Pe 
parcursul a patru zile studenții și profesorii 
au experimentat rețete și efectuat diverse tes-
te, evidențiind avantajele și beneficiile unor 
bucate inovative, sănătoase, preparate fără 
tratare termică.

Întru consemnarea acestei sărbători, FTA și-a 
propus organizarea unei conferințe științifico-
practice cu genericul „CRUdessence. Aliments 
vivants”, în cadrul căreia studenții au pregătit 
și propus spre degustare bucate delicioase.
Sub îndrumarea conf. univ., dr. Rodica SIMINIUC, 
viitorii ingineri-tehnologi în alimentația publică 
au studiat etapele de transformare a materiei pri-

me în bucate, iar efortul lor a fost apreciabil. Do-
vadă sunt și explicațiile în cadrul conferinței ale 
studentului Vlad IGNATENCO, anul II, privind 
tehnologia dulciurilor pregătite din nuci, mig-
dale, cocos, semințe, fructe uscate, cacao, lămâi, 
scorțișoară, vanilie: „Bon Bon Darurile toam-
nei”, „Frushi”, „Bon Bon Laro”, „Biscuiți din fă-
ină de hrișcă”, „Cannoli”, „Bares RAWmantique”, 
„Biscuiți cu cacao”, „Barete energetice”.

Conf. univ., dr. Aurica CHIRSANOVA, șef De-
partament Alimentaţie şi Nutriţie, a subliniat 
că reușita conferinței se datorează asistenței 
financiare a Agenției Universitare a Francofo-
niei și produselor oferite de sponsori: restau-
rantul „Biorganic”, companiilor „Tucano Co-
ffee”, „Laro Migdale” ș.a.

La eveniment au asistat Roxana ȚURCANU-
TOLOMEY, directorul Antenei AUF-Chişinău, 
conf. univ., dr. Jorj CIUMAC, conf. univ., dr. 
Olga DESEATNICOV, alți reprezentanți ai me-
diului academic și de afaceri.

În sesiunea a XX-a a Organizației Națiunilor 
Unite pentru Alimentație și Agricultură 
(FAO) de la Roma (noiembrie 1979) s-a decis 
marcarea Zilei Mondiale a Alimentației pe 
16 octombrie – ziua înf iințării FAO în 1945, 
la Québec. Adunarea Generală a ONU a ra-
tif icat propunerea pe 5 decembrie 1980, iar 
în 1981 sărbătoarea a fost marcată pentru 
prima dată. În anul curent peste 150 de țări 
au marcat, pe 16 octombrie, Ziua Mondia-
lă a Alimentației, cu tema propusă de FAO: 
„Schimbă viitorul migrației. Investește în 
securitatea alimentației și dezvoltarea ru-
rală”.

Ziua Mondială a Alimentației la FTA


